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СТАНДАРТИЗАЦІЯ: МЕТОДОЛОГІЯ ТА ПРАКТИКА  

ВОДА. СТАНДАРТИ ISO 
I ПРОТОКОЛ З ПРОБЛЕМ

ВОДИ І ЗДОРОВ’Я

К оли мова йде про доступ до водопостачання 
і санітарії, європейський регіон не розглядаєть-

ся як регіон особливої стурбованості. Однак, за дани-
ми останніх років, наприклад 2006, зібраними Спільною 
програмою моніторингу (JMP) [1] WHO/UNICEF у 54 
країнах європейського регіону WHO, санітарна револю-
ція, розпочата наприкінці дев’ятнадцятого сторіччя, да-
лека від завершення.

Регіон нараховує 887,5 млн. населення. Із них 
619,5 млн. — міські мешканці (69,9 %), а 267,9 млн.
(29,1 %) проживають у сільській місцевості. Географічно 
така картина залежить від доступу до покращених дже-
рел водопостачання і санітарії. 593,3 млн. мешканців 
міського населення мають доступ до покращених дже-
рел водопостачання з водопроводом на подвір’ї або 
в помешканні, 19,7 млн. — до інших джерел поліпше-
ного водопостачання, а 3,0 млн. людей ще залежать 
від незабудованих джерел води. З іншого боку, у сіль-
ській місцевості 210,5 млн. мають доступ до поліпше-
них джерел, 183,3 мільйони — до водопровідної во-
ди в помешканні, на подвір’ї або на ділянці, 57 млн. — 
до іншої форми поліпшеного водопостачання; проте 
17,4 млн. людей у сільській місцевості Європи все ще 
залежать від необладнаних джерел. Якість питної во-
ди в Європейському Союзі (ЄС) регулюється Директивою 
Ради ЄС 98/83/ЕС, яка замінила колишню Директиву 
80/778/ЕЕС на питну воду. Держави-члени ЄС повин-
ні звітувати кожні три роки згідно з форматом, вста-
новленим для звітності Директивою 91/692/ЕЕС.

Розглядаючи звіт за 1999—2001 роки, Комісія вста-
новила, що параметри, які частіше за все викликають 
невідповідність на європейському рівні, охоплюють за-
гальну бактерію групи кишкової палички, фекальні ко-

ліформи, фекальні стрептококи, пестициди, нітрати, 
ніт рити і цілий ряд органолептичних характеристик.

Щодо східних частин європейського регіону, то ситуа-
ція тут набагато гірша порівняно із західною. У зв’язку 
із загальним незадовільним станом міської інфраструк-
тури і трубопроводів, прокладених у будинку, на подвір’ї 
або ділянці, не забезпечується постійне постачання чи-
стої питної води. Витоки в розподільній мережі є загаль-
ними, безперервність постачання невизначена, якість 
води часто не відповідає настановам з якості WHO [2].

Протокол з проблем води і здоров’я
У 1999 році 36 країн європейського регіону підпи-

сали Протокол з проблем води і здоров’я до Конвенції 
1999 року про охорону і використання трансгранич-
них річок і міжнародних озер. Цей Протокол — пер-
ший міжнародний інструмент сталого управління вод-
ними ресурсами, пов’язаний із охороною здоров’я лю-
дини, зокрема, зі зменшенням захворювань, пов’язаних 
з водою.

WHO та Європейська Економічна Комісія ООН 
(UNECE) ведуть один із секретаріатів Протоколу, який 
зобов’язує сторони встановити цільові показники, від-
слідковувати й повідомляти стосовно досягнутих ре-
зультатів. Цілі стосувалися: якості питної води; рівня 
продуктивності, якого повинні досягати ці системи; за-
стосування визнаної належної практики.

Сторони Протоколу заснували Цільову групу з ман-
датом на розробляння мінімального набору загаль-
них і гармонізованих на регіональному рівні показ-
ників [3]. Цільова група визнала актуальність комп-
лексного підходу з оцінювання ризику до управління 
ризиками у Плані безпеки води (WSP) [4] і використо-
вувала його, як основу для своєї роботи.
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Відповідність вимогам стандартів ISO
Стандарти ISO мають відношення до постачання 

безпечної питної води протягом всього існування WSP. 
Зокрема, вони охоплюють:

 настанови на відбирання проб, що встановлю-
ються стандартами серії ISO 5667 (Якість води), зокре-
ма частинами 1—6, 14 і 16;

 оцінення якості води за допомогою бага-
тьох стандартів, розроблених технічними комітетами 
ISO/TC 147 «Якість води» та ISO/TC 224 «Послуги, 
пов’язані з експлуатацією систем постачання пит-
ної води та систем відведення стічних вод. Критерії 
якості послуг та показників якості». Стандарти в га-
лузі вивчення впливу хімічних речовин на водні ре-
сурси, а також стандарти на мікробіологічні власти-
вості води розробляються відповідними підкомітетами: 
ISO/TC 147/SC 2 «Фізичні, хімічні і біохімічні методи» та 
ISO/ТС 147/SC 4 «Мікробіологічні методи»;

 нові стандарти ISO, зосереджені на послугах ви-
конання, можуть мати першорядне значення, особливо 
в районах, де розподільні мережі складають загрозу для 
здоров’я. Особливо важливе значення мають стандарти 
ISO 24510:2007 «Види діяльності, пов’язані з водопостачан-
ням і стічними водами. Настанови щодо оцінювання і по-
ліпшенням послуг для користувачів» та ISO 24512:2007 
«Види діяльності, пов’язані з водопостачанням і стічними 
водами. Настанови щодо управління спорудами для питної 
води і послуг, пов’язаних з питною водою». У певному ро-
зумінні ці стандарти доповнюють групу стандартів на різ-
номанітні види трубопроводів, арматури й інші компонен-
ти, класифіковані відповідно до Міжнародної класифікації 
стандартів (ICS), адже клас ICS 91.140.60 належить до сис-
тем водопостачання. Він також охоплює роботу декількох 
технічних комітетів, у тому числі підкомітети ISO/TC 30/SC 7 
«Об’ємні методи, охоплюючи водоміри» та ISO/TC 138/SC 2 
«Труби та фітинги із пластмас для водопостачання» тощо.

Надання настанов
Регіональна робота Протоколу вимагає зіставлення 

результатів. Технічний звіт ISO/TR 13530:2009 «Якість 
води. Настанови щодо аналітичного контролю якості 
для фізико-хімічного аналізу води» має особливо важ-
ливе значення. І не менш важливі для багатокультур-
ного та багатомовного середовища зусилля ISO у ці-
лях уникнення лінгвістичної плутанини шляхом роз-
роблення стандартизованої термінології на якість води 
в стандартах серії ISO 6107.

Аспекти, пов’язані з навколишнім середовищем, на-
бувають широкого політичного визнання. У цьому кон-
тексті стандарти ISO 14004:2004 «Системи управління 
навколишнім середовищем. Загальні настанови щодо 
принципів, систем і способів підтримки» та майбутній 
ISO 14005 «Настанови щодо поетапного впровадження 
системи управління навколишнім середовищем», а та-
кож використання екологічного оцінення результатів 
діяльності мають велике значення.

Невеликі системи водопостачання у сільських ра-
йонах поширюються в малонаселених зонах. У подіб-
ній ситуації оцінювання якості води часто виконуєть-
ся набором випробувальних систем. Місцеві експерти 
води можуть користуватися різноманітними видами ко-
мерційної літератури, а тому їм може бути корисний 
стандарт ISO 17381:2003 «Якість води. Вибір і застосу-
вання методів аналізу води з готовим комплектом для 
випробування».

Майбутні напрямки
Стандартизація — це безперервні задачі, но-

ві постійно виникаючі проблеми. Наприклад, сторо-
ни Протоколу заснували Цільову групу з проблем води 
і екстремальних погодних подій, яка інформувала про 
роботу, виконувану в рамках ISO з розробляння міжна-
родної робочої угоди: IWA 6 «Настанова з управління 
водопостачанням питної води в умовах кризи».

Незважаючи на високу якість та актуальність, до-
свід показує, що упровадження стандартів ISO, особли-
во в східній частині європейського регіону, спорадич-
не. Необхідно впроваджувати більш узгоджений і послі-
довний підхід до підвищення обізнаності про стандарти 
ISO та їхню допоміжну роль для міжнародних докумен-
тів — Протоколу з проблем води і здоров’я.

Більше зусиль необхідно, щоб стандарти ISO стали 
доступними іншими мовами, особливо російською, та 
полегшити фінансовий доступ до них країн зі складни-
ми соціально-економічними умовами.

Нарешті, більш тісне співробітництво між ISO та між-
народними документами, такими як Протокол, напри-
клад, через участь у відповідних цільових групах і тех-
нічних комітетах, може виявитися взаємовигідним для 
орієнтування на використання стандартів ISO у послі-
довній та координованій формі задля підтримки та вико-
нання планів убезпечення води в індивідуальних послу-
гах водопостачання і досягнення регіональних цілей. 

(За матеріалами «Інформаційного бюлетеня
з міжнародної стандартизації». — 2009. — № 3)
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